
 

 

 
Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2012 අදගෝසත්ු 

 
සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි. 

 
B දකොටස 

 

11)(a).  𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑘𝑥 + 𝑘 + 2 යැයි ගනිමු. දෙහි k යනු තාත්වික නියතයකි. 
 

I. 𝑓(𝑥) යන්න (𝑥 − 𝑎)2 + 𝑏 ආකාරදයන් m%කාශ කරන්න. දෙහි a හා b 
යනු k ඇසුදරන් නීර්ණය කළ යුතු නියත දේ.  
 

කලනය භාවිතදයන් දතොරව , 𝑓(𝑥)  හි හැරුේ ලක්ෂHය දසොයා දෙෙ 
ලක්ෂHය අවෙයක් බව දපන්වන්න.  
 

𝑓(𝑥)   හි අවෙ අගය k ඇසුදරන් දසොයන්න. 
 

එනයින්, 𝑦 = 𝑓(𝑥) වl%ය, 

i. −1 < 𝑘 < 2 නේ ,  x-අක්ෂයට ඉහළින් මුළුෙනින්ෙ පිහිටින බව 
, 

ii. 𝑘 = −1 දහෝ 𝑘 = 2 නේ, x-අක්ෂය ස්පර්ශ අරන බව, 

iii. 𝑘 < −1 දහෝ 𝑘 > 2 දහෝ නේ, x-අක්ෂය m%භින්න ලක්ෂH 
දෙකකදී කපන බව දපන්වන්න. 
 

II. 𝑘 < −2  ෙ නේ පෙණක් m හි සියලු තාත්වික හා පරිමිත අගයන් සඳහා 

𝑦 = 𝑚𝑥 සරල දර්ඛාව 𝑦 = 𝑓(𝑥) වl%ය තාත්වික හා m%භින්න ලක්ෂH 
දෙකකදී දේෙනය කරන බව දපන්වන්න. 
 

(b).      𝑔(𝑥) ≡  𝑥4 + 4𝑥3 + 7𝑥2 + 6𝑥 + 2 යැයි ගනිමු. 
 

දශේෂ m%දේයය නැවත නැවත දයොො ගනිමින් (𝑥 + 1)2 යන්න 𝑔(𝑥) හි සාධකයක් 
බව දපන්වන්න. 
 

𝑔(𝑥) යන්න (𝑥 − 𝑎)2(𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐) ආකාරදයන් m%කාශ කරන්න. දෙහි a,b හා 
c නීර්ණය කළ යුතු නියත දේ. 

x හි සියලු තාත්වික අගයන් සඳහා 𝑔(𝑥) ≥ 0 බව අදපෝහනය කරන්න. 



 

 

12)(a).  සියලු 𝑥 ∈ ℝ සඳහා  12𝑥2 + 1 ≡ 𝐴(2𝑥 − 1)3 + 𝐵(2𝑥 + 1)3  වන පරිදි 
A හා B නියත දසොයන්න. 

එනයින් 𝑟 ∈ 𝕫+ සඳහා 𝑢𝑟 = 𝑓(𝑟) − 𝑓(𝑟 + 1), වන පරිදි 𝑓(𝑟) නීර්ණය කරන්න 

; දෙහි 𝑢𝑟 =
12𝑟2+1

(2𝑟−1)3(2𝑟+1)3 දේ. 

∑ 𝑢𝑟
𝑛
𝑟=1 =

1

2
−

1

2(2𝑛+1)3 බව දපන්වන්න. 

∑ 𝑢𝑟
∞
𝑟=1  fY%aණිය අභිසාරි බව දපන්වා, ∑ 𝑢𝑟

∞
𝑟=1   හි අගය දසොයන්න. 

 

(b).  එකෙ රූපයක, 𝑦 = |2𝑥 − 1| හා 𝑦 = |𝑥| +
5

3
 හි m%ස්තාරවල ෙළ සටහන් 

අඳින්න. 

එ නයින්, 3|𝑥| ≥ |6𝑥 − 3| − 5 සඳහා වන 𝑥 හි අගය කුලකය දසොයන්න. 

ඕනෑෙ 𝑘 ∈ ℝ සඳහා 𝑦 = |𝑥| − 𝑘 හි m%ස්තාරය එකෙ රූපදේ සලකමින්,𝑙 හි කවර 

අගයක් සඳහා 3|𝑥| = |6𝑥 − 3| + 𝑙 සමීකරණයට තාත්වික විසඳුේ එකක් පෙණක් 
තිදේ ෙැයි දසොයන්න. 
 

13)(a).  𝐴 = (
   4    3
−2 −1

) යනු 2×2 නHdසයක් යැයි ගනිමු. 

𝐴2 − 3𝐴 + 2𝐼 = 0 බව දපන්වන්න; දෙහි I යනු 2×2 ඒකක නHdසය හා O යනු 

2×2  ශුනH  නHdසය දේ. ඒ නයින්, 𝐴−1 දසොයන්න. 

𝐵 = (
2 3
4 6

) යනු 2×2 නHdසයක් යැයි ගනිමු. 

𝐵𝐴 = 𝐵 බව දපන්වන්න. 

ඒ නයින් දහො දවන්ත් අයුරකින් , 𝐵𝐶 = 0 වන පරිදි c නේ න්ශ්ශූනH 2×2 
නHdසයක් දසොයන්න. 
 

(b).  𝒵 යනු සංකීරණ සංඛHdවක් යැයි ගනිමු. 

|𝒵|2 = 𝒵𝒵̅ හා |𝒵| ≥ 𝑅𝑒𝒵 බව සාධනය කරන්න. 
එ නයින්, 

ඕනෑෙ 𝒵1 හා 𝒵2 සංකීරණ සංඛHd දෙකක් සඳහා |𝒵1| − |𝒵2| ≤ |𝒵1 − 𝒵2| බව 
දපන්වන්න.  
|𝒵1 + 𝒵2| ≤ |𝒵1| + |𝒵2| බව අදපෝහනය කරන්න. 

|𝒵 − 𝑖| <
1

2
 නේ, 

1

2
< |𝒵| <

3

2
  බව දපන්වන්න. 

|𝒵 − i| ≤
1

2
 හා 

𝜋

2
≤ 𝑎𝑟𝑔 𝒵 ≤

2𝜋

3
 සඳහා 𝒵 සංකීරණ සංඛHdව ආර්ගන්ඩ් සටහදන් 

නිරූපණය කරන ලක්ෂH කුලකය අඩංගු 𝑅 දපදෙස අඳුරු කරන්න. 
 

14)(a).  පළමු වHqත්පන්නය පෙණක් සලක්මින් 
𝑥3

𝑥4+27
 හි අවෙ හා උපරිෙ අගයන් 

දසොයන්න. 



 

 

𝑦 =  
𝑥3

𝑥4+27
  හි ෙළ m%ස්තාරයක් අඳින්න. 

එ නයින්, 
I. තාත්වික සෙපාත මූල දෙකක් තිදේ ෙැයි, 

II. තාත්වික සෙපාත මූල තුනක් තිදේ ෙැයි, 
III. තාත්වික m%භින්න මූල දෙකක් තිදේ ෙැයි, 
IV. තාත්වික මූල දනොතිදේ ෙැයි  

දසොයන්න ; දෙහි k තාත්වික දවයි. 
 
(b).  AB = a හා BC = b(< a) සහිත ABCD ඍජුදකෝණාi%යක් සලකමු. P යනු 

CD ෙත විචලනය විය හැකි ලක්ෂHයක් යැයි ගනිමු. 𝐴𝑃 + 𝑃𝐵 හි දිග 𝐿(𝑥) 

දවයි.දෙහි 𝐷𝑃 = 𝑥 . 

𝐿(𝑥) = √𝑥2 + 𝑏2 + √(𝑎 − 𝑥)2 + 𝑏2 බව දපන්වන්න. 

𝐿(𝑥) හි අවෙ දිග හා දෙෙ දිගට අනුරූප P හි පිහිටුෙ CD ෙත දසොයන්න. 

𝐿(𝑥) හි උපරිෙ දිගෙ දසොයන්න. 
 

15)(a).  ∫ (𝑠𝑖𝑛3𝑥 − 𝑐𝑜𝑠3𝑥)
𝜋

0
𝑑𝑥 =

8

3
 බව දපන්වන්න. 

 
(b).  දකොටස් වශදයන් අනුකලනය භාවිතදයන් දහෝ දවනත් අයුරකින් දහෝ 

∫ 𝑥3 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 𝑑𝑥 දසොයන්න. 
 

(c).  භින්න භාග දයොොගනිමින් ∫
2𝑥2−3

(𝑥−2)2(𝑥2+1)
 දසොයන්න. 

 

16)(a). සොන්තර දනොවන 𝑙1 ≡  𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1= 0 හා 𝑙2 ≡ 𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 +
𝑐2= 0 යන සරල දර්ඛා අතර දකෝණ සෙච්දේධකවල සමීකරණ දසොයන්න. 

2x - 11y – 10 = 0 හා 10x + 5y – 2 = 0 ෙගින්දෙනු ලබන සරල දර්ඛා දෙක 

අතර සුළු දකෝණදේ සෙච්දේධකය ,  4x - 7y – 8 = 0 හා 8x + y – 4 = 0 ෙගින් 
දෙනු ලබන සරල දර්ඛා දෙක අතර ෙහා දකෝණදේ සෙච්දේධකයෙ බව 
දපන්වන්න. 
 
(b).  g හා f හි සියලු අගයන් සඳහා x2 + y2 + 2gx + 2fy - r2 = 0 වෘත්තය                x2 

+ y2 - r2 = 0 වෘත්තදේ පරිධිය සෙච්දේධනය කරන බව දපන්වන්න. 
y + 5 = 0 ස්‍රල දර්ඛාව ස්පර්ශ කරමින් හා x2 + y2 - 4 = 0 වෘත්තදේ පරිධිය 
සෙච්දේධනය කරමින් (1,1) ඔස්දසේ වෘත්ත දෙකක් ඇඳිය හැකි බව දපන්වන්න. 
දෙෙ වෘත්ත දෙදකහි සමීකරණ දසොයන්න. 
17)(a).  ABC ;%sදකෝණයක් සඳහා සුපුරුදු අංකනදයන්,  

𝑎

𝑠𝑖𝑛 𝐴
=

𝑏

sin 𝐵
=

𝑐

sin 𝑐
 බව සාධනය කරන්න. 

 



 

 

𝑎 = (𝑏 − 𝑐)𝑐𝑜𝑠
𝐴

2
𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐

𝐵−𝐶

2
 බව අදපෝහනය කරන්න. 

 

(b).  𝜃 හි ඕනෑෙ තාත්වික අගයක් සඳහා 𝑡𝑎𝑛𝜃 − 2 𝑡𝑎𝑛 (𝜃 −
𝜋

4
) m%කාශනයට          

-7 හා -1 අතර කිසිෙ අගයක් ගත දනොහැකි බව දපන්වන්න. 
 

(c).  5 𝑐𝑜𝑠2𝜃 + 18 𝑐𝑜𝑠𝜃𝑠𝑖𝑛𝜃 + 29 𝑠𝑖𝑛2𝜃 යන්න, 𝑎 + 𝑏 cos(2𝜃 + 𝛼) 

ආකාරයට m%කාශ කරන්න. දෙහි 𝑎 හා 𝑏 යනු නියත වන අතර 𝛼 යනු 𝜃  වලින් 
ස්වායක්ත දකෝණයක් දවයි. 
එනයින් දහෝ දවනත් අයුරකින් දහෝ, 

8(𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑠𝑖𝑛𝑥)2 + 2(𝑐𝑜𝑠𝑥 + 5𝑠𝑖𝑛𝑥)2 = 19 සමීකරණදේ සාධාරණ විසඳුෙ 
දසොයන්න. 
 
 
 
 
 
  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


